

Proletari din toate țările uniți-vi!



BIBLIOTECA UNIVERSITĂȚII CRAIOVA

ORGAN AL P.M.R. PENTRU JUDEȚUL HUNEDOARA

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Deva, Str. Karl Marx Nr. 4 (Edifițiul Județului P. M. R.) TELEFON PRIN 401

ABONAMENTE INDIVIDUALE LUNAR LEI 100 Colective (pentru muncitori, țărani și intelectuali) LUNAR LEI 80 Taxa poșt. plătită în numerar. Conf. ap. Dir. Ser. P.T.T. nr. 481.883/43

Un nou succes în raționalizarea muncii în abatajele cameră Minerul Barna Alexandru din Aninoasa a introdus un nou sistem de muncă în abatajele cameră, prin care se pot obține mari depășiri de normă fără eforturi deosebite

Dupa metoda de raționalizare și organizate a muncii introdusă de minerul An... (text continues)

În abatajul cu tavanul înălțat în felul acesta, tov. Barna a putut împușca frontul de cărbune cu găuri adânci de 2 - 2,5 și chiar 3 metri. Prin acest sistem, s'a reușit să se ridice randamentul împușcăturilor cu 100 - 200 la sută, economisindu-se tot odată timpul ce înainte se pierdea în așteptarea evacuării fumului provocat de explozivii în abataje, când

(Continuare a pag. 3)

La meetingul organizat în Capitală în cinstea deschiderii congresului F.D.I.F.



Tov. Ana Pauker a rostit un important discurs arătând

Lupta femeilor pentru pace

„Să ne luăm angajamentul de a lupta și munci cu hotărâre pentru ca pacea să fie apărată împotriva imperiaștilor” — a spus tov. Ana Pauker

BUCUREȘTI, 4 (Rador) — Miercuri a avut loc în sala „Aro” o mare întrunire organizată de către Comitetul Central al U.F.D.R. în cinstea deschiderii Congresului F. D. I. F.

La această întrunire a luat cuvântul tov. Ana Pauker secretar al C.C. al P.M.R. și proșeginte de onoare al U.F.D.R.

Analizând drumul parcurs de la primul Congres al F.D.I.F. tov. Ana Pauker a subliniat că frontul anti-imperialist și democratic, frontul păcii, a obținut mari succese și și-a

întărit pozițiile în dauna frontului antidemocratic și imperialist.

Vorbind apoi despre diferite etape ale luptei pentru pace a Mării Târi a Socialismului tov. Ana

(Continuare în pagina III-a)

Luni 29 Noembrie a avut loc Deschiderea Institutului Cărbunelui din Petroșeni

Luni 29 Noembrie, în prezența corpului profesoral, a personalului administrativ și a studenților, a avut loc deschiderea Institutului Cărbunelui din Petroșeni.

Luând cuvântul tov. Vasile Poboran, decanul Institutului, a arătat că acest institut, creat în urma reformei învățământului inițiată de P.M.R., are un rol de mare importanță în dezvoltarea economiei noastre naționale.

Prin situarea în cel mai mare centru carbonifer din țara noastră, studenții ace-

stui institut vor putea să-și împletească munca teoretică cu cea practică, devenind astfel buni ingineri mineri, ca intrând în câmpul muncii, să aducă un aport însemnat în dezvoltarea și îmbunătățirea condițiilor de muncă în exploatarea noastră carboniferă.

În încheiere, tov. Poboran a urât studenților spor la muncă și învățatură, pentru a eși din acest institut ingineri de mare folos muncitorimii minere și Republicii noastre Populare.

A. Butuzan, coresp.

Rolul trădător al Social-Democraților de dreapta

În lucrarea sa, „Despre bazele leninismului”, tovarășul Sa în face o ca acclerizare a partidelor muncitorești de tip vechi, a partidelor Internaționalei a II-a care s'au format în perioada dinaintea primului război mondial, arătând că:

„Partidele Internaționalei a II-a nu sunt bune pentru lupta revoluționară a proletariatului, că ele nu sunt partide de luptă ale proletariatului care duc pe muncitori la putere, ei sunt un aparat electoral, adaptat alegerilor parlamentare și luptei parlamentare”.

Noua perioadă, spune tov. Sa în, perioada ciocnirilor deschise între clase, perioada acțiunilor revoluționare ale proletariatului, perioada revoluției proletare, perioada pregătirii imediate a forțelor pentru rasturnarea imperialismului, pentru cucerirea puterii de către proletariat, îi pune pe calea lui sarcini noi și în primul rând, sarcina de a crea un partid de tip nou, capabil să conducă lupta revoluționară a clasei muncitoare.

Partidul Comunist (b) al U.R.S.S., creat sub conducerea lui Vladimir Ilici Lenin, este un asemenea partid de tip nou.

Este oare o întâmplare că a-

Mao Tse Dun, comandantul armatei populare chineze

cariera unui revoluționar „Bomba atomică nu va putea distruge niciodată popoarele, dimpotriva popoarele vor distruge bomba”

Evenimentele din China au pus în relief pe cea mai personalitate a lui Mao Tse Dun conducătorul poporului chinez. Mao Tse Dun s'a născut în anul 1895 în Shaoh Siuan, un sat din regiunea Honan în Nordul Chinei. În casa pălăniei copilul Mao a căștigat cea dintâi formă de exploatare și primele aspecte ale regimului feudal, pe care avea să-l combată mai târziu. Tatăl său un înalt funcționar în ierarhia administrativă a provinciei Honan și-a exercitat din plin asupra familiei sale, prerogativele de „șef suprem”, astfel că viața tânărului Mao n'a fost deloc ușoară.

La 15 ani, Mao Tse Dun participă la prima bătălie, ca soldat în armata lui Sun-Yan-Sen (care trebuia să devină ulterior, primul președinte al republicii chineze și să dea țării prima constituție). Amarele împărații sunt bătăie și îndată după înecarea lui o.o., tânărul combatant se reîntoarce la studii, la Peking. Suntem în 1911.

La Universitate Mao Tse Dun, citește cu pasiune pe Montesquieu și Jean Jacques Rousseau. Revoluția franceză din 1789 și Comuna din Paris îl interesează cu deosebită bine. Apoi ajunge să citească pe Engels și pe Karl Marx.

La 20 de ani tânărul Mao se însoră cu o studentă din Peking.

Cursuri de limba rusă la Deva

În dorința de a veni în ajutorul celor interesați să învețe limba rusă, filiala ARLUS din Deva, organizează un curs de limba rusă care se va deschide Luni 6 Decembrie a. c.

Cursul va dura trei luni, lecțiile fiind predate de trei ori pe săptămână de către profesori bine pregătiți.

Înscrierile se primesc la ARLUS filiala Deva, str. Karl Marx nr. 2.

Yang Kai Hui o activistă a mișcării de eliberare, dar curând ea nu mai este și executată din ordin.

În acel timp s'au venit membrii al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez, comitet „Revisia din Hsing-Shiang”. În același timp este secretar al Partidului Comunist din regiunea Honan.

În 1927 se produce salbătecul masacru anti-comunist din Shanghai. Ca răspuns, Mao Tse Dun deslanșează războiul țărănilor din Honan, din 1928. De atunci, războiul nu s'a mai încheiat.

În 1931 Mao Tse Dun este ales președinte al Comitetului Central al Partidului Comunist Chinez. Lupta împotriva lui Chiang-Kai Shek este intensificată și ea nu va fi deloc temporar suspendată. În 1940, pentru a o îndrepta împotriva cuopitorului japonez.

În contrast cu Chiang-Kai Shek care nu are decât uniformele și decorațiile strălucitoare Mao Tse Dun este un om modest îmbrăcat într-o simplă haină soldătească și căruia în rațele ore de răgaz, îi place să se pămbe printre soldații săi pe care-i consideră ca pe niște adevărați camarazi. El împarte, dealfel, cu soldații săi, atât hrana cât și cantinamentul.

Mao Tse Dun s'a recăsătorit cu Ho Tsie Chian, o luptătoare din rândurile armatei populare, care a participat în 1934-1935 la faimosul marș de 10.000 kilometri, devenit legendar în istoria războiului chinez de eliberare. În timpul acestei epoci, ea a fost rănită de 16 ori.

În cursul unui interview acordat, în 1947, unui ziarist american, care l-a întrebat dacă armatele sale mai pot lupta în mult timp, Mao Tse Dun a răspuns cu mândrie: „Dacă aceasta ar depinde numai de noi, nu am lupta nicio singură zi în plus. Dar dacă vom fi siliți a o face, o vom face alăta timp cât va fi necesar. Ne batem de 20 de ani, pentru a obține o victorie totală și completă”.

La o altă întrebare, cu privire la poziția americană și la ajutorul celui din U.S.A. lui Chiang „Kai Shek răspunsul lui Mao Tse Dun a fost: „Stă e Uni e fac „foaie bine” ajutând guvernul din Peking. Deindată

(Continuare în pag. IV.)

Lotar Rădăceanu Secretar al C. C. al Partidului Muncitoresc Român

de'or Internaționalei a II-a problema creării unor organizații de tip nou și a adoptării unor noi forme de luptă aceste partide n'au înțeles necesitatea istorică de a lăcheta cretinismul parlamentar, de a-și însuși ideologia și structura organizatorică potrivită noilor sarcini pe care le puneau în fața însuși miișului istoricului?

Nu, nu este o întâmplare. Partidele Internaționalei a II-a nu erau partide revoluționare. În aceste partide, au căpătat un rol precumpănitor elemente de dreapta elementele oportuniste, anti-revoluționare.

„Ce vor zice alegătorii?”, a easta era venică grija a liderilor oportuniști ai Internaționalei a II-a, pe care îi întresea numărul membrilor, și nu nivelul ideologic și organizatoric al partidului. Un liberalism tipic mic-burghiez, care nu avea nimic comun cu democrația muncitorească, caracteriza poziția ideologică a partidelor Internaționalei a II-a. Pentru a intra în partid era suficient să prezinți o sorerie. Partidul ca detașament de

avantgardă al clasei muncitoare, partidul ca forma cea mai înaltă a organizației de clasă a proletariatului, partidul ca unitate de voință incompatibilă cu existența fracționilor, — erau idei cu totul străine partidelor din Internaționalea a II-a. Deși se intitlau partide marxiste și proletare ele erau în fond partide muncitorești-burghize, atât prin compoziția lor socială cât și ca ideologie, cu o precumpănire pronunțată a elementului burghiez.

Înta dece n'au fost deloc întâmplătoare discuțiile aprige în jurul noilor principii ideologice, politice și organizatorice formulate de Lenin pe baza experienței revoluționare dobândită în timp de decenii de proletariatul rus.

Înta dece n'a fost deloc întâmplătoare sciziunea care a împărțit în două proletariatul internațional în cel de al doilea deceniu al secolului nostru. În fond nu era în discuție interpretarea justă a doctrinei marxiste. Era vorba aci de o luptă între ideologia proletariatului și ideologia burgheză.

Unele grupuri proletare care nu au înțeles bine poziția lor de clasă, au rămas în Internaționalea a II-a. În rândurile acestor partide, au con-

(Continuare în pag. 2-a)

SA CUNOAȘTEM ȚARA SOCIALISMULUI

Jdanov este noul nume al orașului MARIUPOL

...ca guvernul sovietic a satisfăcut cererile cetățenilor din Mariupol de a schimba numele acestui oraș în care s'a născut remarcabilul fruntaș al Partidului Comunist și al Guvernului sovietic — Andrei Jdanov, în orașul Jdanov, a fost primită cu mare bucurie.

Înainte de revoluție, Mariupol era un micuț orașel, cu o populație de 19.069 locuitori, dintre care 10.840 erau analfabeti.

Înainte de revoluție, Manov funcționează 44 școli, unde învață 30.000 de copii, iar Institutul metalurgic local a pregătit sute de ingineri pentru industria metalurgică de construcții de mașini.

Distruș până în temelii în perioada ocupației germane, orașul Jdanov se restaurează într-un ritm rapid: au început să funcționeze toate cele 110 întreprinderi ce existau aci înainte de războiu. Ele dau din nou fontă, oțel, fier laminat, țevi, mașini, cocs, conserve.

Orașul Jdanov este unul din cele mai mari centre industriale din Sudul Uniunii Sovietice.

Sindicatul sovietic vor participa activ la alegerile judecătorilor și asesorilor populari

Între lunile Decembrie 1948 și Februarie 1949 va avea loc în Uniunea Sovietică alegerile asesorilor și judecătorilor populari. În urma hotărârii Consiliului executiv al Sindicatelor, toate comitetele — centrale, regionale sau ale republicilor, vor lua o parte activă la pregătirea și efectuarea alege-

Școlile tineretului sătesc din Uniunea Sovietică

235.000 tineri colhoznici și muncitori dela stațiunile de mașini și tractoare urmează cursurile acestor școli

În școlile tineretului sătesc din Uniunea Sovietică învață anul acesta 235.000 de tineri colhoznici și muncitori și muncitori dela stațiunile de mașini și tractoare.

Pretutindeni se observă o mare participare a tineretului la aceste școli. Tineretul este plin de dorința de a și ridica nivelul cunoștințelor. O atenție specială acordă programul școlar biologic, deoarece acest obiect are cele mai strânse legături cu practica agriculturii socialiste. Secțiunile învățământului public, administrațiile colhozurilor, consiliile sătești și organizațiile comsomoliste înconjoară tineretul școlar cu atenția continuă.

Guvernul Republicii Ucraine a organizat o întreagă rețea de școli agricole, 40 de școli pregătesc tractoriștii și brigadierii pentru brigăzile de tractoare și combine și electromecanici. Pregătirea combanierilor în regiunile occidentale ale Republicii

...se face într-o primă oră de școli cu câte un an de cursuri vor pregăti a grădinar, fabricant specialități în sericultură și a jutoan de mașini veterinar. În toate cluburile și săle de lectură sătești funcționează cercurile agrotehnice unde sute de mii de colhoznici își însușesc cunoștințele agronomice.

Bumbacul colorat dă recolte bogate

Colhozul „Ceapaev” din Ashabad a înregistrat anul acesta o nouă recoltă de bumbac colorat, verde și cafeniu.

Aceste soiuri de bumbac au fost selecționate de cultivatorii muncitoriști turcomeni au dus 1450 kgr. de bumbac pe hectar.

Peste 4.000 de întreprinderi sovietice au îndeplinit înainte de termen planul de muncă pe anul curent

Până la jumătatea lunii Noiembrie a. c., peste 4.000 de întreprinderi industriale sovietice au realizat înainte de termen prevederile celui de al treilea an al planului cincinal.

În fruntea învingătorilor în trecerii sunt cele mai multe întreprinderi din Moscova, Leningrad, Ucraina, Ural; Gorki, etc.

Nouitipuri de camioane de 12 tone construite în U.R.S.S.

Importantele succese înregistrate în industria de automobile și camioane în 1948

Anul 1948 înregistră succese importante în construcția mașinilor automate în Uniunea Sovietică.

Colectivul unei de automobile „Zis-150” din Moscova a început producția seriilor de camioane de tipul „Zis-150”. Capacitatea de încărcare și viteza acestor camioane sunt mult mai mari decât ale celor ale vechiului „Zis-5”.

Tot în cursul anului curent

a fost construit în uzina de automobile din Minsk, un nou tip de camion destinat să transporte greutăți de 12 tone și mai mult de 12 tone.

Anul curent este un an — record în ceea ce privește noile modele de mașini agricole. În cursul anului curent au fost experimentate pe ogoarele Uniunii Sovietice un număr de 130 de noi tipuri de mașini agricole construite în uzinele sovietice.

O idee a lui Mendeleev, pusă în practică sub regimul sovietic

Pentru prima oară în lume cărbunii sunt transformați în gaz sub pământ

Genialul savant rus Dimitrie Mendeleev a fost primul om de știință din lume care în 1885 a avut ideea gazii cărbunilor. El a propus ca cărbunii să fie trans-

formați sub pământ, într-un gaz combustibil care va fi transportat prin conducte la distanțe mari.

Mendeleev a mai propus și măsuri tehnice pentru folosirea incendiilor în scopul gazificării subterane.

Ideile progresiste ale lui Mendeleev au trecut neobservate în Rusia țaristă. Ele au fost aplicate în practică numai după Revoluția din Octombrie. Astfel pentru prima dată în istoria tehnicii mondiale, în 1938, stațiunea experimentală a gazificării subterane din Golovka a produs gaz obținut sub pământ din cărbuni.

Umplem butelii de Aragaz

Informații la Adm. „Zori Noi”

tinuat și după sciziune divergențele și lupta între stânga și dreapta, între elementele revoluționare și social-democrații de dreapta. Ne aflăm aci în fața unui proces de diferențiere și ciocnire tot mai pronunțată. Pe de o parte a continuat orientarea elementelor de stânga către ideologia revoluționară, care însușirea conștientă a marxism-leninismului, pe de altă parte avea loc apropierea elementelor de dreapta de burghezie până la compacta contopire cu imperialismul.

Elementele proletare și celelalte elemente de stânga, revoluționare din partidele socialiste, au început să-și dea seama că nu sunt pe drumul cel bun. Ele caută, firește, acest drum și îl găsesc cu ajutorul frățesc al partidelor comuniste, lătați în unitatea de acțiune a clasei muncitoare, și apoi în unitatea politică, organizatorică și ideologică cu comunistii.

Așa s'a întâmpnat lucrurile la noi în România precum și în celelalte țări cu democrație populară.

În țările capitaliste, acest proces se desfășoară mult mai lent. Dar partidul socialist italian (Nenni, Basso), partidul socialist unitar din Franța, elementele de stânga din partidul laburist, trec de fapt, în ciuda șovăielilor sau a rătăcirilor lor, prin același proces, pășesc încetul cu încetul pe aceeași cale, care este singura cale justă pentru mun-

Relul trădător al Social-Democraților de dreapta

cătorii socialiști.

Din experiența noastră în România putem spune că nici la noi n'au lipsit șovăiala, confuziile și dezorientarea în tabăra social-democrațiilor de stânga. Șoc al-democrațiilor de stânga au reușit să-și învingă rătăcirile datorită înșurubării de clasă și conștiinței revoluționare a maselor, datorită Partidului Comunist Român.

După cel de al doilea război mondial, lupta între social-democrații de stânga și de dreapta s'a intensificat. Și aceasta nu este o întâmplare. Cu toate străduințele forțelor imperialiste, războiul n'a adus rezultatul visat de reacțiunea internațională, sistemul capitalist nu s'a întărit, ci a slăbit. Criza generală a capitalismului nu a cedat, ci s'a agravat, după cum ne-o dovedește în mod izbitor situația din Italia, Anglia, Franța și Statele Unite.

Țara socialismului, U.R.S.S., de parte de a fi slăbită de lupta dusă împotriva Germaniei hitleriste și a aliaților ei, a devenit și mai puternică din marile puteri ale lumii.

În urma celui de al doilea război mondial, s'au desprins din lagărul imperialismului o serie de țări în care s'au născut democrații populare și s'a început construirea so-

cialismului. Și acum s'înseamnă că forțele socialiste naționale au crescut.

În țările unde nu s'o făcu unificarea clasei muncitoare, social-democrații, care n'au trecut încă definitiv în lagărul burgheziei stau în fața unei probleme need și împede pusă de însăși realitatea istorică: de a se încadra în lupta revoluționară a clasei muncitoare internaționale, împotriva capitalismului și imperialismului, sau de a deveni unelte ale capitalismului și imperialismului internațional.

De aci, ascuțirea deosebită a luptei dintre social-democrații de stânga și cei de dreapta. Dar de aci și necesitatea pentru social-democrații de stânga de a înțelege că această luptă nu poate avea un caracter individualist, și sectar, ci că ea trebuie dusă pe o bază principială, că trebuie să fie o luptă pentru înfrățirea unității clasei muncitoare și aprecierea justă a rolului conducător al partidelor comuniste, prin care doctrina marxist-leninistă a fost introdusă în viață atât în ce privește structura organizațiilor, cât și în ce privește politica și ideologia.

Trebuie să subliniem cu deosebire un adevăr pe care V. I. Lenin l'a

formulat minunat: „Fără teorie revoluționară, nu poate exista mișcarea revoluționară”. Social-democrații de stânga trebuie să se orienteze către însușirea acestei teorii juste, către însușirea marxism-leninismului și nu să se mulțumească cu vechiul asortiment de fraze stângiste, lipsite de un conținut ideologic precis.

Fără îndoială că procesul de însușire a acestui adevăr este în curs. E greu de prevăzut cât va mai dura acest proces, deoarece condițiile obiective se schimbă mai repede decât cele subiective. Dar e vădit de pe acum că social-democrații de dreapta își pierd din ce în ce mai mult terenul în masse și cu deosebire în clasa muncitorească. Procesul acesta se desfășoară într-un tempo diferit, potrivit cu împrejurările politice ale fiecărei țări.

Partidele social-democrate la conducerea cărora se află liderii de dreapta devin de fapt tot mai puțin — cu toate titlaturile lor de partide socialiste și cu toate afirmațiile utroa din ele, că urmează lupta-tura lui Marx și Engels — partide burgheze contrarevoluționare. Ei nu mai merită astăzi nici măcar titlatura de social-democrați.

Partidele social-democrate continuă să fie partide neomogene, a fi prin ideologia lor cât și prin compoziția lor socială. În condițiile luptei neîmpăcate dintre lagărul păcii și democrației în frunte cu Uniunea Sovietică și lagărul imperialismului; și al atăta război război condus de Statele Unite, mulți social-democrați se află la o răspântie. Acei dintre ei care sunt pentru pace și democrație, pornesc pe linia colaborării și apoi a uniunii clasei muncitoare. Aceste partide social-democrate care n'au pornit pe acest drum au devenit partide burgheze, agenți ai imperialismului.

Dacă analizăm lupta care s'a dus în sânul mișcării mondiale și la începutul sciziunii ei, vedem că în politica lor, partidele social-democrate nu au servit interesele clasei muncitoare și ale revoluției, ci interesele burgheziei și ale contrarevoluției.

Pentru mulți social-democrați distinși și înțeleși pentru muncă și simpatizanti aceasta nu a fost o linie conștient adoptată, ci urmarea unei interpretări greșite a sarcinilor concrete ale clasei muncitoare. Această interpretare greșită se datorează influenței burgheze asupra ideologiei partidelor respective.

Este oare aceeași situație azi cu social-democrații de dreapta? Vădit că nu!

DIN CAMPUL MUNCII

In cursul lunii Noiembrie

Minerii dela exploatare aurifere Săcărâmb au obținut importante succese în muncă

Printr-o muncă cât mai rațională, prin plasarea cât mai chibzuită a găurilor și folosind în același timp materialul exploziv cu multă economie, minierii dela exploatare aurifere Săcărâmb au reușit în cursul lunii Noiembrie să obțină rezultate cât se poate de îmbucurătoare în muncă.

Astfel, minerul Boici Nicolae a realizat o depășire de normă de 190 la sută, Gâț Ioan 150 la sută, Stanciu I. 100 la sută, Grecu Teodor 93 la sută, Boco Emilian 85 la sută, Cibian Ioan 50 la sută.

Muncind cu multă

folosind în muncă și timp pentru mașini, vagonetari, lea 1051 și Ardelean (5 ghe au depășit norma la sută.

Dintre echipele mari te în muncă, cea fost obdepășire de normă de 7, comșinuta de cel Alexandru, pușă din Nelega Petru, Bexa Toș Marina Ioan, Luca Dan, Cazan Ilie și Raduabin.

Cazasta echipă deși a în condițiuni excepțio de grele a obținut toș o depășire de normă de 35 la sută.

ALEXANDRESCU

coresp. voluntar

Cum activează cercul ARLIS din Ocolişul Mic

Cercul ARLIS din Ocolişul Mic, oprinzând un număr de 7 membri, este unul din cercurile care duc o bogată activitate. Astfel în ultimul timp acest cerc sătesc al ARLIS a organizat 2 festivaluri artistice culturale închinat prieteniei sovieto-române la care a participat tot satul.

Dar pentru a crea condiții mai prielnice activității culturale a cercului, membrii săi — și alături de ei întreaga țărănie muncitoare mobilizată de partid și organizațiile de masă — au pornit o acțiune de reparare a căminului cultural.

Astfel, în cadrul acțiunii întreprinse s'au făcut un

număr de 4.000 cărămiți re prezentând suma de lei 500 o evidințându-se în muncă Șandru Vorel, Lăscoi Romanus și Constantinescu Vlad.

CONSTANTINESCU

coresp. voluntar

Prin muncă voluntară Țărăniea din Baru-Mare își reconstruește satul

Populația muncitoare din comuna Baru Mare, a prestat în cursul lunii Noiembrie peste 58.000 ore de muncă voluntară, pe diferite șantierte locale.

Dar orientarea pe care Leon Blum o imprimă politicii Partidului socialist francez? Ce teză a teoriei socialiste s'ar putea invoca pentru a justifica trecerea din ce în ce mai deschisă a Partidului socialist francez în suibă burgheziei franceze și a imperialismului american?

Ce teză a teoriei socialiste ar putea invoca pentru a justifica politica sa Schumacher, care vrea să conducă proletariatul spre grajdurile imperialismului american și combatere cu înverșunare orientarea spre țara socialismului, spre frontul unic al democrației și socialismului, singura orientare jusă marxistă și proletară?

În fața acestor fapte, poziția justă față de social-democrația de dreapta nu este greu de găsit. Lupta fără cruțare împotriva liderilor de dreapta, izgonirea lor definitivă din rândurile clasei muncitoare, lichidarea din punct de vedere politic a „teoriei” lor, este datoria fiecărui muncitor, fiecărui revoluționar, fiecărui social-democrat cinstit.

Lupta pentru câștigarea elementelor cinstite din partidele social-democrate, acolo unde aceste partide au încă bază în masele muncitoare, pentru îndrumarea lor spre colaborarea cu partidele comuniste și toate forțele democratice conștiente, pentru înfăptuirea unității clasei muncitoare pe baza principiilor marxist-leniniste — aceasta este sarcina partidelor marxiste.

Social-democrații de dreapta sunt dușmanii clasei muncitoare, dușmanii revoluției, dușmanii socialismului.

Ce teză a teoriei socialiste poate invoca un Bevin pentru a-și apăra politica sa în Grecia? Bevin, reprezentant al partidului laburist și sprijină reacțiunea monarho-fascistă împotriva poporului grec, împotriva proletariatului grec, împotriva inușii a partidului socialist grec, cu care partidul laburist se întâlnește la conferințele socialiste internaționale.

Ce teză a teoriei socialiste poate invoca Bevin pentru a justifica politica partidului laburist față de România, unde Anglia a susținut din răspuleri reacțiunea manistobrițienistă împotriva noilor forțe populare, împotriva clasei muncitoare și chiar împotriva partidului social-democrat-român?

Ce teză a teoriei socialiste poate invoca Bevin pentru a justifica politica guvernului laburist urmărind înrobirea țărilor europene de către imperialismul american, suprimarea lor față de planul Marsali, suprimarea independenței lor economice și politice?

Fluturând mîncinos parolă naționalizării, partidul laburist aservește și propria sa țară imperialismului american.

Front unic cu capitalismul împotriva socialismului — aceasta este orientarea pe care a adoptat-o în mod conștient conducerea partidului laburist englez.

Îmbunătățirea stocului de animale nostru s'au construit in grajduri comunale

În județul nostru, se desfășoară cu intensitate. Numărul dispensarilor veterinare dela sate a crescut dela 7 la 10.

Tot în acest scop prin muncă voluntară și cu ajutorul material pe care Serviciul Județean Agricol îl acordă, țărănimia muncitoare henedoreană a construit un număr

de 11 grajduri comunale în comuna Ilia, Căstău, Pricaz, Uricani, Petrița, Cârjiți, Balșa, Orăștie, Sarmisegetuza, Pui și Vorța. S'au evidențiat în aceste munci, în special comunele Ilia, Orăștie și Sarmisegetuza.

În alte 15 comune din județul nostru, sunt în desfășurare lucrări pentru construirea de grajduri comunale model.

Deschiderea școlii de cadre a org. UTM. Brad

Prinț să și ridice nivelul lor politic, tinerii din Brad, duc o bogată activitate în acest sens.

Astfel, în ziua de 19 Noiembrie, a luat ființă o școală de cadre a org. U. T. M. frecventată de un însemnat număr de elevi.

Școala se bucură de largul sprijin al sindicatului Mixt din localitate, care a pus la dispoziția elevilor propriul sa bibliotecă.

Z. ZARNA coresp.

Cuvântarea tov. Ana Pauker

(Urmare din pag. 1 a)

Pauker a arătat că propunând la ONU, reducerea înarmărilor marilor puteri și interzicerea folosirii armei atomice, Uniunea Sovietică a smuls vâul de prefăcătorie, minciuni și ipocrizie care acoperea fața imperialismului și i-a prezentat așa cum sunt: o bandă de tâlhari mari, fabricanți mari, bogași gata, pentru câștigurile lor, să dea foc în tregea omenirii.

Tov. Ana Pauker a trecut apoi în revistă marile succese obținute de frontul păcii în răstimpul celor doi ani scurși dela primul congres al F.D.I.F.

În lăcești doi ani — a spus tov. Ana Pauker — noi am luptat pentru pace, manifestându-ne solidaritatea internațională cu femeile din ale țări, ajutând copii din Grecia, dăna astfel puțința surorilor noastre de acolo, mamele acestor copii, să-și facă mai ușor datoria știind că alte mame înconjoară cu

căldură și dragoste pe copilașii lor. În acești doi ani de zile noi ne-am ridicat vocea de protest împotriva crimelor ce se comit în Spania și Grecia unde sunt ucise surorile noastre care luptă pentru pâine, democrație și pace. Noi ne-am arătat dragostea și sprijinul pentru surorile noastre care luptă glătuși doștii lor în Franța, în Italia, împotriva înfomeării, împotriva exploatării capitaliste. Ne-am arătat înțelegerea și înțelegerea proesului înscenat frunzișilor Partidului Comunist American pentru că luptă pentru libertate și pace Ne-am manifestat fierbinte voința noastră de pace susținând propunerile sovietice de reducere a înarmărilor marilor puteri și interzicerea folosirii armelor atomice.

Poporul nostru și-a dat contribuția sa în lupta pentru pace încheind o serie de acorduri de prietenie de colaborare și ajutor mutual cu Uniunea Sovietică și cu țările de democrație populară în vederea apărării comune în eventualitatea unei agresiuni militare din partea Germaniei sau oricărui stat, aiat cu aceasta din urmă. Noi am adus o importantă contribuție la pacea lumii prin faptul că am întărit regimul nostru de democrație populară, prin faptul că, am pornit pe drumul construirii bazelor socialismului la țara noastră.

Trecând la problemele interne ale țării noastre tov. Ana Pauker a arătat necesitatea întăririi vigi-

lenții de clasă împotriva uneltilor foștilor stăpâni ai fabricilor, păturilor de petrol, băncilor naționalizate și ai moșilor expropriate. Muncitoarele funcționarele intelectuale din întreprinderile naționalizate, din birouri și din școli au o mare răspundere în fața poporului muncitor. De aceea răspundere ele se pot achita ridicând producția și productivitatea muncii, muncind mereu mai bine, pentru a face ca viața să devină mai ușoară, mai frumoasă, mai veselă Trebuie dusă o muncă încordată în re femeile muncitoare dela țară pentru a le ridica nivelul de viață Femeile trebuie să muncească pline de avânt pentru a contribui la împlinirea victorului plan economic al Statului.

Noi ne luăm angajamentul în cinstea deschiderii Congresului nostru — a spus mai departe tov. Ana Pauker — de a lupta și munci pentru întărirea păcii, de a lăcești cu mai multă răspundere, cu mai multă grijă sarcinile care stau în fața noastră astfel ca în lupta și munca noastră să ne simțim cât mai puternic legate de tovarășele și surorile noastre care deschid acum congresul dela Budapesta.

„Să ne luăm angajamentul — a încheiat tov. Ana Pauker — de a face tot ce este necesar, de a lupta și munci cu hotărâre pentru că războiul împotriva imperialismului.

POȘTA REDACȚIEI

Cozmescu Pavel, Călan. — Am primit corespondența d-tale și o reținem doar că material documentar... Scrie ne nu numai despre angajamentele, ci despre felul în care ele sunt traduse în viață, despre felul în care se organizează lupta pentru mărirea producției, a productivității muncii și îmbunătățirea calității.

Deasemenea arată-ne mai pe larg cum contribuie materialele soșite din URSS la dezvoltarea întreprinderii d-tale, utilizând însă date mai concrete.

d-tale, utilizând însă date mai concrete.

Corespondența primită ne îndreptățește să credem că vei fi un bun corespondent al ziarului nostru. Așteptăm deci să ne mai scrii și în viitor, fiind seama de cele de mai sus.

M. Popovici, Baia de Criș, corespondența cu „Zoritul” fiind depășită de timp nu e publicabilă. Restul a apărut.

Un nou succes în raționalizarea muncii în abatajele cameră

(Urmare din pag. 1-a)

Împușcarea se făcea în mai multe serii, în adâncimea frontului de cărbune.

Noul sistem mai are marele avantaj că aduce o însemnată economie de explozivi, iar când stratul e împușcat pe o adâncime mai

mare, cărbunele e desprins în bulgări mari, ceea ce înseamnă îmbunătățirea calității cărbunelui.

Acest sistem, care asigură realizarea de mari depășiri de norme, fără să se depună eforturi deosebite a fost introdus în mai multe abataje din mina Aninoasa.

Citiți
în fiecare zi
„Zori Noi”

STIRI DIN SĂMINĂTATE

Congresul Federației Democratice Internaționale

a Femeilor cere tuturor membrilor sale să intensifice lupta pentru o pace trainică, pentru prietenia dintre popoare și împotriva ațățătorilor la război

— Rezoluția adoptată în ședința din 3 Decembrie —

BUDAPESTA, 4 (Rador) La ședința din 3 Decembrie a Congresului Federației Internaționale a Femeilor Democratice au luat cuvântul numeroase delegații la congres printre care delegațiile Mongoliei, Indiei, Triestului, Austriei, Finlandei, Germaniei și Statelor Unite.

După aceea Maria Lapsova inginer la uzina „Octombrie Roșu” din Stalingrad a amintit asistenței lupta Stalingradului unde eroicii soldați sovietici au oprit pe loc pe fasciști „Din ruine azi se ridică acolo un nou oraș. Noi femeile de mocrate vom împiedeca pe nesăbuiții care vor să arunce popoarele lumii într-un război sângeros” — și a încheiat discursul Maria Lapsova.

Delegata greacă a arătat că 700 de femei s'au sinucis din cauza tratamentului la care au fost supuse

în închisorile monarho-fasciste din Grecia.

Congresul a hotărât în unanimitate să trimită o telegramă de protest guvernului din Atena.

În continuare au luat cuvântul delegațiile Cehoslovaciei, Argentinei, Poloniei, Albaniei, României, Ungariei, etc.

S'a adoptat apoi o rezoluție în legătură cu munca de până acum a Congresului. Rezoluția declară:

Federația Democrată Internațională a Femeilor cea mai mare organizație mondială feminină, a luptat și va lupta cu perseverență pentru interzicerea propagandei de război și pentru ca ațățătorii la război să fie scoși în afara legii.

Federația sprijină propunerea sovietică la ONU, pentru reducerea armamentelor și interzicerea folosirii energiei atomice în scopuri de distrugere.

Federația luptă cu hotărâre pentru deplină lichidare a fascismului și pentru realizarea unei adevărate democrații în lumea întreagă.

Congresul invita pe toate membrele sale să intensifice lupta pentru o pace trainică pentru prietenia dintre popoare și împotriva ațățătorilor la război; le cere să extindă legăturile lor cu organizațiile progresiste internaționale și să colaboreze mai strâns cu organele ONU.

Mari speculații de bursă efectuate de Vatican

Beneficii de peste 10 miliarde lire realizate prin devalorizarea monetei italiene

Roma. — În cercurile financiare din Roma se anunță că afaceriștii dela Vatican au realizat o importantă speculație de bursă. Profitând de devalorizarea lirei italiene în raport cu lira sterlină, se pare că ei au realizat un „câștig” de peste 10 miliarde lire italiene.

Ca de obicei, Vaticanul tușese informat la timp asupra tratativelor secrete dintre guvernul italian și delegația financiară britanică, care au avut loc la Roma în legătură cu problema devalorizării. Bazându-se pe aceste informații, confidențiale, responsabilul financiar al partidului democrat-creștin, Pietro Car-

lo Restango, care este în același timp, „expert” financiar al Vaticanului, a organizat cumpărări masive de lire sterline cu cursul scăzut, la bursele de schimb din Roma, Milano și Genova.

„Administrația bunurilor Sfântului Scaun”, „Congregația pentru propagarea creștină” și alte organizații ale Vaticanului au efectuat la rândul lor cumpărări masive de lire sterline. După ce s'a introdus oficial noul curs, mai ridicat, afaceriștii dela Vatican au vândut lirele sterline achiziționate, realizând un beneficiu de circa 600 de lire italiene la fiecare sterlină.

Poliția italiană a tras din nou în muncitori

ROMA. (Rador), Poliția și garda mobilă a deschis foc Miercuri asupra muncitorilor dela Urbino din provincia Marcit, care se intruniseră în fața orașului cerând reprimirea la lucru a muncitorilor concediați.

Un mare număr de munci-

tori, între care și femeii, au fost răniți. Deasemenea au fost operate arestări în masă.

În semn de protest împotriva acestui atac banditesc al poliției, toți muncitorii și funcționarii din întreaga provincie a declarat Joi grevă.

Sub masivele atacuri ale armatelor populare Calgan fortăreața strategică din China de nord a Koumintangului se prăbușește

Shanghai, 4 (Rador). — Cu toate desmințirile oficiale privitoare la evacuarea Nankingului funcționarii publici din instituțiile guvernamentale au împachetat documentele, dând foc la o parte din ele.

La Shanghai au sosit știri care arată că fortăreața strategică Calgan din China de Nord, se prăbușește sub masivele atacuri ale forțelor populare care au învins grolziona Koumintangului din Shalin gisc la 11 km Est de Calgan.

PLANUL MARSHALL sugrumă industria de automobile austriacă

Vienna, 4 (Rador). — Aproximativ 40 de autobuze, care au fost în serviciu timp de 8 sau 10 ani, vor fi livrate

Austriei dela New-York, în cadrul „planului” Marshall.

Măsura în care Austria are nevoie de asemenea livrări este împiedecă de faptul că autobuzele binecunoscutele fabrici austriece „Siemens” nu pot fi vândute pe piață.

Mao Tse Dun, Comandantul armatelor populare chineze

(Urmare din pag. 1-a)

ce armamentul american privitor guvernamentelor, și ne este imediat transmis este o adevărată tranșuzie”.

„Imperialismul american are foarte multe puncte slabe a continuat, Mao Tse Dun. Nu uitați că el are de susținut o sarcină foarte grea: aceea a imperialismului mondial. În ziua în care el va trebui să abandoneze una din ramificațiile sale principale întregul edificiu se va prăbuși”.

În fine, venind vorba despre bomba atomică, conducătorul poporului chinez, a declarat: „Bomba atomică pe care americanii o posedă drept cea mai grozavă armă a lor, marchează, dealtfel sfârșitul dominației lor. Bomba nu va putea niciodată să distrugă popoarele. Împotriva, popoarele vor distruge bomba”.

„Democrație americană”

Un negru linșat pentru că a participat la alegeri

New-York

La 20 Noiembrie a fost linșat în statul Georgia negrul, în statul lard pentru că a participat la alegeri. Înaintea alegerii, membrii Ku Klux Klanului au amenințat să-l omori pe fiecare negru care va vota. Mallard a fost ucis peste câteva zile după ce curtea cu juri a achitat un alb, care a omorât pe ne-

grul Nixon, care deasemenea a luat parte la alegeri. Linșarea a avut loc, în districtul Thoms, vecin cu districtul Thoms, vecin cu districtul Montgomery, unde unde a fost linșat Nixon.

Sofia lui Mallard a anunțat această știri reprezentantului puterilor administrative județorești Grey, care împiedecă publicarea în ziare despre acest eveniment.

Cercușe guvernamentale franceze urmăresc nularia pedepsei trădătorului Petain

Paris, 4 (Rador). După cum anunță France-Press, la Paris se duce o campanie în favoarea transferării lui Petain într-o ședință „supraveghiată”

Această campanie este inspirată de cercurile guvernamentale. Astfel, ziarul fascizant Le Figaro, pledând pentru măsurile de „îndulcire” a regimului de detențiune, afirmă că un consiliu de miniștri va hotărî săptămâna viitoare dacă Petain va fi mutat la locuința sa transformată în ședință „supraveghiată”, ceea ce de fapt înseamnă anularea pedepsei. Se adaugă că lui Petain i s'a oferit azil în străinătate.

Legea Taft-Hartley a răsturnat numeroși senatori republicani în alegeri

În alegerile prezidențiale din Statele Unite una din chestiunile controversate care a constituit o probă de rezistență în fața corpului electoral, a fost Legea anti-muncitorească Taft-Hartley. În timp ce d. Dewey a apărut această lege ultra reacționară, președintele Truman a criticat-o sever angajându-se chiar s'o abrogă, dacă va fi reales. Ce va face d. Truman cu angajamentul său, nu vom întârzia a vedea, în Ianuarie, când cel de-al 81-lea Congres va fi inaugurat de noul președinte. În mesajul de deschidere, d. Truman va trebui — dacă are această intenție — să pome-

nească despre abrogarea acestei legi.

Trebuie menționat, însă, că printre senatorii republicani cari au căzut în alegerile din 2 Noembrie și nu mai fac parte din noul Senat, se numără și următorii susținători ai legii Taft-Hartley: M. Wayland Brooks (Illinois), Chapman Revercomb (West-Virginia), Joseph Ball (Minnesota), M. B. Carroll Recce (Tennessee) fost președinte al partidului republican, Edward Robertson (Wyoming), George Wilson (Iowa), John Sherman Cooper (Kentucky), Tom Davis (Montana), Henry Dworshak (Idaho).